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CUARTA UNIDAD

el cual es el principio de Arquimides.

Si se aplica este resultado, debe recordarse -
que la ecuacibn (4-11) nos permite calcular f(ni
camente el empuje debido a la diferencia de pre
siones. Lo anterior no representa la fuerza re-
sultante. Un cuerpo sumergido se hundira si el

peso del fluido que desaloja el empuje es menor
que el peso del cuerpo. Si el peso del fluido -
desalojado es exactamente igual al peso del --
cuerpo sumergido, no se hundird ni se elevara.

En este ejemplo, el cuerpo estar& en equilibrio.

Si el peso del fluido desalojado excede al peso
del cuerpo sumergido, el cuerpo se elevari a la
superficie y flotara. Cuando el cuerpo gque flo-
ta alcanza el equilibrio en la superficie, de-
salojard su propio peso de lfiquido. La figura -
12 demuestra este punto con el uso de un reci--
piente cilindrico con vertedero y un vaso de --
boca ancha para recibir el fluido desalojado --
por el cubo de madera.

Fig. 12 Un cuerpo

que flota desaloja
su propio peso de

fluido.

CUARTA UNIDAD

EJEMPLO 9.

Hasta que profundidad se hundir8 en el agua un -
cubo de madera de 40 cm de lado, si su densidad
es de 420 kg/m® y la del agua de 1000 kg/m3?

Sabemos que el peso del cubo es DV, o sea - -
P = pgh A

El empuje gque corresponde al peso del liquido --
desalojado es V pg, o sea

E = plghla de donde
P E entonces
A = p'gh'A de donde ph = e'h!?

es la profundidad buscada, despejando tene--
mos: '

_ pPh _ 420 kg/m?
(]
P 1000 kg/m?

(.40 m) = .168 m = 16.8 cm
= 16.8 cm.

EJEMPLO 10.

Qué volumen del cubo de madera del problema ante

rior est& por debajo de la superficie cuando el
cubo flota en agua?
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CUARTA UNIDAD

SOLUCION:

El cubo de madera desalojar& un volumen 1gua1
a su propio peso, el cual es

W=DV = (420 kg/m®) (.064 m®) = 26.88 kg

Puesto que el agua tiene un pesoespecifico de
1000 kg/m®, el volumen del agua desalojado es

_ W _ 26.88 ki
V= 3= #0080 89 .
1,000 kg/m?

.02688 m®

Por tanto, el volumen del cUbé de madera deba
jo del nivel del agua es tambi&n .02688 m>.

PROBLEMA 8.
Un blogue de metal de 50 lb tiene un volumen
de .3 ft?. El blogue se suspende de una cuerda

y se sumerge en gasolina (D = 42 1lb/ft?).

Encuéntrese el empuje y la tensibn de la cuer-
da.

CUARTA UNIDAD
RESUMEN

Ya se han estudiado los conceptos de fluidos -
y presidén. La densidad, las fuerzas de flotacibn
y otras cantidades fueron definidas y aplicadas
a muchos ejemplos fisicos. Las ideas claves ana-
lizadas se resumen a continuacibn:

*La hidrost&tica se ocupa del estudio de los 1li-
guidos en reposo.

*Una propiedad fisica muy importante de la mate-
ria es su densidad. El peso especifico D y la -
densidad de masa p se define como sigue:

Peso especifico N/m® o 1b/ft?

e B

kg/m® o slugs/ft®

* Dado que W = mg, la relacibn entre D y p es
D = pg Peso especifico = densidad de masa x gravedad

Puntos importantes que se deben recordar acerca
de la presidn de fluidos:
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CUARTA UNIDAD

Las fuerzas ejercidas por un fluido sobre las
paredes del recipiente que las contiene son -
siempre perpendiculares.

La presidn del fluido es directamente propor-
cional a la profundidad del fluido .y a su den

sidad.
F
P =3 P = Dh P = pgh

A cualquier profundidad, 1la presibn del flui-
do es la misma en todas las direcciones.

La presidén del fluido es independiente de la
forma o &rea del recipiente que lo contiene.

El Principio de Pascal, que gobierna el compor-
tamiento de la presibn estdtica, puede deducir-
se de la caracteristica fundamental de los - -
fluidos, que indican que el equilibrio es in- -
compatible con las fuerzas tangenciales.

La Ley de Pascal establece gue una presibn ex--
terna aplicada a un fluido encerrado es transmi
tida uniformemente a través del volumen del 1i-
quido.

La principal aplicacidn de este Principio es la
prensa hidrdulica, en todas sus formas.

Cuando se mide la presibn de un fluido es esen-
cial distinguir entre presibn absoluta y pre- -
sién manométrica:

CUARTA UNIDAD
presifn absoluta = presifn manométrica + presifn atmosférica

Presifn atmosférica 1 atm = 1.013 x 10° N/m?
15013 %107 ‘Pa = T4 7" 11/1n°

76 cm de mercurio

Al aplicar la ley de Pascal a la prensa hidr&lu-
ca se obtiene lo siguiente para la ventaja ideal.

Ventaja mecSnica ideal
para la prensa hidrdulica.

Otro conocimiento importante de esta parte de la
fisica, es la Ley Fundamental de la Hidrost&tica,
que también puede deducirse de la caracteristica
fundamental de los fluidos, la que se relaciona -
con las fuerzas de volumen, principalmente el --
peso:

La diferencia de presiones entre dos puntos de
un fluido, es igual a su peso especifico, multi--
plicado por la diferencia de alturas entre los --
puntos considerados".

Este principio tiene muchas aplicaciones, como la
distribucidén del agua en las poblaciones y el ni-
vel del agua.
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El Principio de Arquimides, es otro resultado
importante de la Hidrost&tica: Un objeto que -
estd parcial o totalmente sumergido en un fluido
experimenta una fuerza de ascensifn igual al -
peso del liquido desalojado.

- ™ ©

E, = Vpg Fuerza de flotacién.

Este principio se aplica ampliamente,
en barcos,

sobre todo
flotadores, submarinos y la nataci®n.

CUARTA UNIDAD

GLOSARIO

PESO ESPECIFICO:

DENSIDAD DE MASA:

PRESION:

LEY DE PASCAL:

PRESION ABSOLUTA:

PRESION MANOMETRICA:

Es la razbn de peso a volu
men de un cuerpo.

Es la razbn de masa a volu
men de un cuerpo.

Es la fuerza normal (pexr--
pendicular) por unidad de
drea.

"Una presibn externa apli-
cada a un fluido confinado
se transmite uniformemente
a través del volumen del -
fluido".

Es la suma de la presibn -
manométrica y la presibn -
atmosférica.

Es la diferencia entre la
presidén absoluta en una -
c8mara y la presibn atmos-
férica.
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PRINCIPIO B2E
ARQUIMIDES:

EMPUJE:

CUARTA UNIDAD

"un Objeto que estd sumer-
gido en un fluido experi--
menta una fuerza de abajo
hacia arriba (empuje) - -
igual al peso del fluido -
desalojado".

Fuerza ejercida hacia - -
arriba por un fluido sobre
un cuerpo sumergido en E&l.

CUARTA UNIDAD

AUTOEVALUACION

Asi se llama la fuerza normal (perpendicular)
por unidad de &rea.

a) Presibn
¢) Densidad

b) Volumen
d) Peso especifico

Unidad de fuerza en el sistema internacional
que equivale a un Pascal.

a) dina/m? b} Ib/ELE

c) N/m? d) 1lb/m?

Se define como la razbn del peso de una sus--
tancia a su volumen.

a) Peso absoluto
c) Densidad

b) Peso especifico.
d) Peso relativo

Asi son las fuerzas ejercidas por un fluido -
sobre las paredes del recipiente gque la con--
tiene.

a) Paralelas b) Oblicuas
c) Perpendiculares d) Tangentes
No resisten a los agentes que tienen a cambiar

su forma.

a) Gases b) Liquidos
c) sblidos d) fluidos
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Permite determinar el valor de la presibn de
un fluido en un punto de E&l.

a) Ley fundamental de b) Ley de Pascal
la hidrostética.

¢) Principio de Pascal d) Principio de
Arquimides.

Ecuacibn de la Ley fundamental de la hidros-
tatioca.

a) FB = Vpg b) FB + mg

d) Fo = Fi A°

P == =
C) 1 Pz Pvh AL

La presidén atmosfé&rica a nivel del mar causa

ra que el nivel del mercurio en el tubo se -
establezca a una altura de:

a) 14.7 £+ b) 760 mm
c) 760 cm d) 101.3 cm

Es igual a la razbn de la fuerza de salida a

la fuerza de entrada en una prensa hidr&uli-
cas

a) Presidn de entrada b) Trabajo de salida
c) Trabajo de entrada d) Ventaja mecénica
ideal

CUARTA UNIDAD

10. A zualquier profundidad en un fluido la pre
sidn es:

a) Mayor hacia arriba b) Menor hacia arriba

c) Diferente en direc d) Igual en todas di-
ciones diferentes. recciones.

La presién en el fondo de un recipiente sélo
es funcidn de:

a) La presibn ° b) La capacidad del
atmosférica recipiente

“¢) La profundidad del d) El &rea de la
liquido base

Para lograr que de una pequena fuerza de en-
trada en una prensa hidr&ulica, se obtenga
una fuerza‘de salida mucho mayor, el émbolo
de salida debe téner un &rea:

a) Mas grande que el b) Mas pequeha que
de entrada el de entrada

c) Igual al de emtra

i d) Porosa

:(Cu8l esla presién en atmbsferas debido a una
columna de mercurio de 36 in. de altura.

a) .83 b) 1080
¢) 1.2 d}y 2:1
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14. Un émbolo ejerce una fuerza de 25 kg sobre -
una muestra de gas en un cilindro de 10 cm -
de diSmetro. 2Cu8l es la presifn manométrica
del gas?

a) 3814 kPascales b) 31.2 kPascales
c¢) 3.12 kPascales . d) 3.14 k Pascales

Un blogue de metal de 80 lb. tiene un volu--
men de .2 pies cdbicos. El blogue se suspen-
de de una cuerda y se sumerge en aceite - -
(D = 48 lb/pie?’).

Encuentre la tensifn de la cuerda en libras.

a) 70.4 b) 16
c) 9.6 d) 89.6

£n una prensa hidr8ulica las 8&reas de los -
&mbolos pequefio y grande son .5 y 20 in’ res
pectivamente. ¢Cufl es la ventaja mecdnica -
ideal de la prensa?

a) 10 b) 20.5
cYy 025 d) 40

Un cubo de aluminio tiene un volumen de - -
240 cm® tiene una masa de 648 g. Al ponerse
en gasolina:

a) Se hundir$ b) No se mover$
c) Ni sube ni baja d) Flotara

CUARTA UNIDAD

RESPUESTAS A LA AUTOEVALUACION

d)
c)
a)
c)
b)
a)
d)

a)
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RESPUESTAS A LOS PROBLEMAS PROPUESTOS

112.62m
4900 KPa
68.32 Kg.
270.63 Kg/m?

64.47 KPa
165.77 KPa

35 inf
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219 KPa
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12.6 1b
37.4 1b




